

水面打捞、岸坡保洁、垃圾分类……

乘风破浪,他们守护海洋“颜值”

本报记者 赖书闻

天空破晓,负责海南省海口市龙华区海域保洁的海口龙马环卫环境工程有限公司(以下简称龙马环卫)的环卫工人们早就穿好了救生衣,为出海完成垃圾清洁作业开展前期准备工作。

随着大海的涨潮退潮,海上漂浮的生活垃圾以及岸上的枯枝树叶被冲到了岸边。为了保持海滩的洁净,环卫工人们每天都得定时清理。冒着酷暑,迎着海风海浪,是他们工作的日常。周而复始,28名环卫队员与7艘保洁船成了这片海域的守护者。那么,海上环卫队员是如何进行工作的呢?近日,《工人日报》记者进行了走访。

只为守护那一片蓝

上午10时许,迎着逐渐猛烈的阳光,记者随环卫队出发,进行打捞作业。

船只轻轻划开海面,平稳地行驶着,仅10分钟便已顺利到达作业地点,这与龙马环卫船只驾驶员王绥新丰富的驾驶经验有着很大的关系。“我从业15年了,哪块海域有石头、有暗礁,涨退潮时间是几点,心里都有数。”王绥新向记者介绍,由于许多海上环卫工人都是渔民出身,船只驾驶技术本身就比较熟练,再加上大家都十分努力上进,专业证书基本人人都有。

“有时候需要夜间或者天气恶劣时出海作业,优秀的驾驶能力对环卫工人的生命安全也是一种保障。”王绥新说。

一根3米长、挂着网兜的竹竿,便是海上环卫工人每天用来清理垃圾的主要工具。记

阅读提示
守护碧海银滩,少不了海上环卫工人的辛勤劳动。在海口,为更好提升旅游城市的形象,海上环卫作业也变得更加规范、高效、安全。

者看到,打捞员李辉手持网兜,轻松一捞,便将垃圾捞至船上的篓筐里,但实际上在海面上完成打捞作业,并没有所见那么简单。

“刚开始觉得这份工作很难,船上颠簸很难保持平衡,更别说打捞垃圾了,而且海面反光很严重,稍微盯着看一会儿就容易晕。”已有5年工作经验的李辉向记者倾诉道,工作时掉进海里并不是什么新鲜事,光是手机每年都掉好几个。“如果不会游泳的话很难胜任这份工作。”

若碰上恶劣天气或垃圾难以清理的情况,加班加点更是常有的事。“通常每天早上7时开始打捞到17时,我们一艘船一天就能打捞近100公斤垃圾。遇上台风天气,垃圾量会是平时的好几倍,我们就得加班加点,尽快把垃圾清理掉。”李辉表示,有时候垃圾被水里的石头掩埋着,就需要打捞员穿着水鞋下水把垃圾一个个“拔”出来。

将一天清理出的垃圾集中到临时投放点,再进行垃圾分类,李辉、王绥新才算结束一天的工作。虽然辛苦,但他们日复一日地坚持着,只为守护所负责海域的那一片蓝。

新设备助力高效清理

海面上保洁船正在作业,时不时有鱼群被船惊扰飞出水面。听到记者的惊呼,环卫队员谭志平笑着告诉记者:“现在的水质好了,鱼群飞出水面是常有的事。”

环卫队负责的海域面积约为238万平方米,海岸线约长9公里。龙马环卫生产部部长张文甫介绍:“我们负责的区域是礁石比较多的海域,加上处于入海口,浪比较大,打捞难度是最大的。”

据了解,当前龙马环卫海上作业重点主要有四个板块,分别为船只水面打捞、岸坡保洁、海上垃圾分类及重大节假日巡查作业,工作内容多、海域范围大成了他们的工作难点。为了高效完成海域清理任务,龙马环卫优化船只设备,增加团队人数,大大提升工作效率。“以前的船只是柴油动力船,现在我们添加了两条快艇,还有一条打捞船。”张文甫向记者介绍说。

在作业工具的更新迭代上,环卫队也迅速跟上潮流——为打捞船配备无人机。

“通过船只配合无人机对海域每天进行巡查,及时发现及时处理,随时保障海域清洁。”张文甫介绍,环卫队还为工人们购置最新的捞网、燃油网等劳动工具,助力清洁更高效、便捷。

“以前浪大船只不稳定,垃圾打捞费时费力,现在有了新设备的帮助,我们能够比较轻松地把垃圾打捞上来,更加顺利高效。”李辉高兴地说。

更加规范化、标准化

“现在海口的游客越来越多了,对海面的

保洁要求也越来越高了,而我们作为海上环卫,肩上的担子也变重了。”张文甫表示,为了更好地提升海口旅游城市的形象,海上环卫作业也变得更加规范、高效、安全。

“如今,我们逐渐对海上环卫工作进行了优化布局,通过新增作业设备、优化作业模式、建立应急机制、完善工作预案等,让海上保洁工作质效提升得以落到实处。”张文甫详细介绍向记者介绍,优化工作机制也可以减轻环卫工人的压力,让打捞作业变得容易,从而提升工作效率。

据悉,早在2020年,海南省人民政府办公厅就根据《国家生态文明试验区(海南)实施方案》制定并印发《海南省建立海上环卫制度工作方案(试行)》,明确2020年~2023年海南省海上环卫工作目标,确定海上垃圾打捞与近岸滩涂垃圾作业两大重点任务,并对人员设备及安全作业提出总体要求。此外,海南省率先完成海上环卫作业标准编制,对海上环卫工作走上科学化、规范化、标准化管理轨道具有重要的引领作用,为海南打造良好的城乡居住环境打下良好的基础。

近日,海南省住建厅发布《海南省海上环卫作业标准》。据了解,这是全国首个海上环卫作业标准,旨在规范与指导全省海上环卫作业,为全国建立海上环卫制度提供海南样本。

“这是我们这份工作的使命与责任。”谈及海上环卫工作,队员们都不约而同地说道。

“作为土生土长的打渔人,保护好赖以生存的生态环境是我们应该做的,也是我们力所能及的。”王绥新说,他希望未来能有更多人加入海上环卫队伍,共同守护美丽的海洋环境。



“小候鸟”与父母工地团圆

7月26日,在广西上横高速公路建设工地职工宿舍活动板房里,来自广西来宾市的韦靖楷在妈妈的指导下看图识字。

暑假期间,在广西上横(上林县至横州市)高速公路项目建设工地上,职工宿舍区每天都活跃着一群来自全国各地的小朋友,他们放暑假后从家乡来到工地上和父母团圆,成为假期工地上“小候鸟”。孩子们在这里学习、玩耍,不但能和父母团聚,还可以结识来自不同地方的小伙伴,共同度过一个充实而又开心的假期。

新华社记者 陆波岸 摄

安徽下达25.6亿元资金稳就业

本报(记者陈华)记者从安徽省财政厅了解到,日前财政已统筹下达稳就业资金25.6亿元支持全省各地落实细各项就业保障政策,保障全省就业局势持续稳定。而最新的统计数据也显示,今年前5个月,全省城镇新增就业31.63万人,同比增长6.04个百分点,就业“基本盘”相当稳定。

今年,安徽省财政延续实施阶段性降低失业保险费率政策,不断强化对制造业、服务业、中小微企业和个体工商户的精准支持,顶格落实失业保险稳岗返还政策。据了解,目前初筛符合条件的用人单位32.72万户,其中符合“免报直发”条件的29.72万户,各地正按程序审核发放中。

为打造高素质技能人才队伍,安徽省设立技工强省专项资金,启动高水平技师学院、优质技工学校、工学一体高水平专业建设,高标准打造技能人才培训基地,推动技工教育内涵式发展。同时,细化技工强省政策措施,明确省政府技工强省支持政策具体标准和实施路径,大规模开展职业技能培训。

并且,安徽省人力资源和社会保障厅牵头研究制定实施稳就业提质扩量服务“家门口”就业三年行动方案,强化产业、创业、就业“三业联动”,开拓更多高质量岗位,优化企业用工服务保障,助力企业高质量发展,进一步优化调整稳就业政策,多措并举稳定和扩大就业岗位,全力促发展惠民生。

此外,安徽省还加快推进充分就业社区建设,扎实推进“三级三方服务千企”行动,动态跟踪掌握重点企业用工情况,及时按需提供常态化用工服务,组织专场招聘活动,累计为1125户重点用工服务“白名单”企业解决用工19.25万人。

广东13类人群可认定为就业困难人员

本报(记者叶小钟 通讯员黄细英)广东省人社厅日前印发《广东省就业困难人员认定管理办法》(以下简称《办法》),进一步规范广东就业困难人员认定管理,完善就业困难人员就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶,促进就业困难人员就业创业。《办法》将于8月1日起施行。

《办法》明确就业困难人员是指具有广东省户籍,在法定劳动年龄内、处于无业状态、有劳动能力和就业意愿的人员,同时需具备下列条件之一:大龄失业人员、残疾人、享受最低生活保障待遇人员、城镇“零就业家庭”人员、农村零转移就业建档立卡贫困户家庭成员、失地农民、连续失业1年以上人员、戒毒康复人员、刑满释放人员、精神障碍康复人员、失业6个月以上的退役军人、需赡养患重大疾病直系亲属人员及省、地级以上市人民政府规定的其他人员等13类。

在落实帮扶措施方面,《办法》提出,对经认定的就业困难人员,迅速实施I级就业帮扶,认定后1个月内主动提供1次职业指导、1份就业扶持政策清单和服务清单、3个岗位推介。对认定1个月后仍未实现就业的就业困难人员,实施II级就业帮扶,指定专人负责对接帮扶,主动联系服务,加大岗位推介等服务力度,并跟踪解决其就业过程中的困难和问题。对认定两个月后仍未实现就业且通过市场渠道确实难以实现就业的就业困难人员,实施III级就业帮扶,开展个性化的“一人一策”兜底援助,对符合相关条件的通过公益性岗位予以安置。

云南为青年群体提供求职补贴

本报(记者黄瑜)近日,云南省印发《关于进一步推动高校毕业生等青年就业创业17条措施》,将全力支持做好重点群体的就业创业工作,确保全年实现城镇新增就业52万人、农村劳动力转移就业超1500万人以上的目标任务。在给予招聘用人单位的企业一次性吸纳就业补贴方面,将企业给予中小微企业的企业扩大至包括所有经营主体和社会组织、个人范围从高校毕业生拓展至包括登记失业的16岁至24岁青年。

今年以来,云南省人社部门提前谋划,积极稳岗拓岗,多措并举促进青年群体就业创业。截至6月底,共组织大中城市联合招聘、春风行动等各类招聘3170余场次,提供岗位超过56万个。

“我们已筹措安排就业补助资金达30亿元,加上职业技能提升行动资金、创业担保贷款贴息奖补等,支持就业创业的资金已达52亿元。”云南省财政厅相关负责人说。

同时,支持创业带动就业,加大“双创”扶持力度,不断创造新的就业岗位。筹措安排创业担保贷款贴息和奖补资金16.71亿元,支持全省向重点群体和中小微企业发放创业担保贷款超60亿元,带动就业超4万人。此外,筹措安排职业技能提升行动资金3.78亿元,支持全省开展2023年职业技能培训达60万人次,支持云南特色劳务品牌培育和创建,推动“滇字号”劳务品牌成为重要的就业名片和质量认证,助力打造技能人才高地,提升技能和增强就业竞争能力,让更多人在“好就业”的基础上“就好业”。

报告显示:民宿管家需求旺成就业新选择

本报(记者杨召奎)7月24日,途家民宿发布的《Z时代民宿从业者观察报告》显示,民宿产业成就业新选择,民宿管家需求旺盛。

乡村旅游为全面推进乡村振兴提供了重要力量,在途家平台上,有数万Z世代(1995年~2009年间出生的一代人)青年投身乡村旅游,将社交媒体新玩法融入民宿运营,推动行业进步,让偏远乡村变身“山水之间的家”。

除了开民宿外,民宿管家也成为最火的新兴职业。2022年6月,人力资源和社会保障部向社会公示“民宿管家”“家庭教育指导师”等18个新职业,这些新职业被纳入新版职业分类大典,民宿管家首次走到台前。

近一年来,民宿管家需求旺盛。在招聘平台上,2023年开工一周收到投递人数同比增长最快的行业为酒店、民宿,增长超七成,其中民宿管家岗位是热门之一。途家民宿首席商务官刘杨估算,今年民宿行业直接和间接带动的就业机会预计有百万个。

北京怀柔区老木匠民宿主理人肖彤介绍,目前她的民宿给当地提供了5个就业机会,新职业也给当地人带来实打实的好处。“以前依靠种地收果子,当管家之后,每年至少比以前增加七八万元的收入,很可观。”

专家指出,除直接带动就业外,民宿产业带来的延伸就业前景无限。在满足旅客“住”需求的同时,村民还能结合游客需要经营餐饮加工、特产销售、商品超市、导游推荐等工作,这些产业有效激活游客消费潜能,为村民增收、乡村振兴打开了无限空间。



新能源汽车加速生产

在位于江西省南昌市经开区的江铃集团新能源汽车有限公司生产基地车间内,工人在生产线上作业(7月18日摄)。

南昌是国内重要的汽车生产基地,近年来,当地加紧打造新能源汽车产业链。据悉,江铃集团生产的车辆已出口至欧洲、中东、中亚、东南亚等地。

新华社记者 周密 摄

货车司机杨志刚连续7年为环卫工等群体累计免费送粥25万余份

盛满的是温情,传递的是爱心

本报记者 余嘉熙

本报通讯员 葛慧君

“一支竹篙呀,难渡汪洋海,众人划桨哟,开动大帆船……”这首耳熟能详的歌曲《众人划桨开大船》对于河南省辉县市宏鑫汽车运输服务有限公司的货车司机杨志刚来说十分特别,这首歌不仅是他的漫长行程中的陪伴,也是他做公益的起点。

杨志刚今年45岁,8年前,他组建了辉县市雷锋爱心团队,并于每月的第一天在全市10个固定地点免费向环卫工人赠送早餐,时至今日,团队已投入资金近百万元用于公益事业,其中,他个人投入就达到50多万元。而杨志刚爱心团队的爱心早餐,也已成为辉县市爱心公益团队的一张靓丽名片。

今年5月,杨志刚被河南省委宣传部、省总工会授予2022年度“最美职工”称号。

货车司机变“雷锋哥”

杨志刚出生的辉县市冀屯镇益三村,以抗战英雄陈益三的名字命名。从小听着陈益三的故事长大,英雄情结、奉献精神种子悄

悄在他的心中种下。

长大后,杨志刚成了一名货车司机。常年在外跑车,吃不上热乎饭是常事。杨志刚打心眼里知道,一个能歌善舞的“家”和一碗热乎乎的可口饭菜对一个外出的人来说有多重要。

“一支竹篙呀,难渡汪洋海,众人划桨哟,开动大帆船……”每次开车都喜欢听这首歌的杨志刚慢慢悟出了自己的感悟。“我自己的力量很弱小,但把那些热心肠、爱干好事的司机聚在一起做公益,那迸发的力量不就更大了吗?”于是,杨志刚组建了一个名为“雷锋哥”的微信群,最初的成员只有10余人,几个人从给公益平台捐款做起,还在自己车上贴雷锋头像作为统一标识。在长途行车的路上,有人遇到困难,他们都会伸出援助之手。

慢慢地,他们的事迹被越来越多人知道,加入群里的志愿者也越来越多。

2015年,杨志刚决定以此为基础组建辉县市雷锋爱心团队。杨志刚经常组织广大志愿者到公园捡垃圾,趁着节假日到敬老院和孤寡老人家里送温暖。趁着工作之余,他也到外地学习如何更好开展公益活动。

传递一碗暖心粥

“我们起早开车的时候,路上已经有环卫工在打扫卫生了,他们真的很辛苦。”杨志刚深感环卫工人的不易,一直想开展公益活动为这些“城市美容师”送上一份温暖。

2016年腊八节之前,杨志刚向团队提议,开展一次腊八节免费赠粥公益活动。

凌晨4点,志愿者们挽起袖子各司其职、配合有序,主动烹饪加工早餐,制作出八宝粥、包子、馒头和炒菜等营养早餐。5个送粥点各200份,再由团队里的志愿者驾车逐一送到环卫工人、执勤民警、客车司机、农民工等需要的人手里。

“看着这些一线工人吃上热乎乎的早餐,听着一声声‘谢谢’,我知道我们做的事情温暖到他们了。”随后,他们决定将送粥活动改为每月1日,送粥点从5个增加到10个。

然而,要想真正地把这件事做下去,更好解决环卫工人等群体吃早饭的问题,需要长久的投入。为了让这项公益活动能长久坚持下去,杨志刚建立了雷锋爱心免费粥屋,为环卫工人等群体提供早餐。同时,制定了管理制度、值班制度和登记制度,让每一个为爱心

粥屋捐款捐物的爱心人士和志愿者对捐赠和花费都清清楚楚,明明白白。

让爱心的大船越开越远

截至今年,杨志刚团队开设的爱心粥屋已经延续了7年,累计送粥25万余份,街头日复一日提供的一碗粥,盛满的是温情,传递的是爱心。

爱心粥屋在成立的7年里,很多人都把这里当成一个“家”。当前来就餐的人们得知创办人杨志刚只是一名普通的货车司机,自掏腰包提供免费粥时,都被他的爱心感动。

多年来,辉县市爱心粥志愿者服务中心先后开展免费爱心粥、精准扶贫、慰问残疾人、资助困难学生、走进敬老院、爱心助学、大病救助、慰问老兵等公益活动。

正是这份爱,吸引越来越多的志愿者和爱心人士参与其中,大家有钱出钱、有力出力,齐心协力地守护这个“家”,一碗粥搭建起了传递爱心的桥梁。

“一个小小的念头,一个小小的行动,在越来越多人努力下,带给了很多人温暖,真是‘众人划桨开大船’,我很感恩,也会继续努力,希望能影响和带动更多人参与进来,让爱心的大船越开越远。”杨志刚说。